

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓNYIVALAT ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. HEGYED.
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XV. ÉVFOLYAM, 15. SZÁM

Debrecen, 1938 január 20 csütörtök

ARA 12 FILLÉR

Kombinációk a Nep elnökválsága körül

Hírek arról, hogy Hóman lenne a párt elnöke, Kornis Gyula a kultuszminiszter — Ivády Béla lemondását elfogadta a miniszterelnök

Budapest, január 19. A Nemzeti Egység Pártjának országos elnöki tisztsége megüresedett. *Ivády Béla lemondását Darányi miniszterelnök tegnap elfogadta.* A miniszterelnök most sorra tárgyal a pártvezetőség tagjaival. Először Pesthy Pált kérte fel, hogy vállalja a Nemzeti Egység Pártjának elnökségét, Pesthy azonban elhárította magától a tisztséget.

Tegnap újabb érdekes kombinációk merültek fel, amelyeknek középpontjában Hóman Balint kultuszminiszter állott. *Egyes hírek szerint a kultuszminiszter mint a Nemzeti Egység Pártjának országos elnöke venné át a párt irányítását és ebben az esetben lemondana a kultuszárcáról.* Akadtak olyan képviselők, akik már utódját is ismerni vélik Kornis Gyula személyében.

A kormányhoz közelálló körök korainak tartják még ezeket a kombinációkat. Szerintük Hóman kultuszminiszternek a NEP vezetésében való irányító szerepéről folytattak bizalmas megbeszélések. Keresik a megfelelő formát. Esetleg mint vezérhelyettes, esetleg mint egy elnöki bizottság vezetője gyakorolna irányító befolyást.

Hasonló a helyzet azzal a kombinációval is, amely *Tasnády Nagy Andrást* kultuszállamtitkárt állítja a pártelnöki tisztség betöltésével pártolatban előtérbe. Tegnap már olyan hírek is terjedtek el, hogy esetleg *Bornemisza Géza* kerül a párt élére.

Természetesen ezek a hírek is egyelőre csak találgatásoknak tekinthetők.

A pártvezetőségnek egyik tagja a következőkben világította meg előttünk az elnökség kérdésében a helyzetet:

— Nemcsak a párt szempontjából, hanem általános politikai tekintetben is nagy jelentősége van most az új elnök személyének.

— A párt olyan elnököt óhajt, aki eddig semmiféle frakcióhoz sem tartozott, sőt a pártvezetésben sem exponálta magát. Fiatal, teljes munkabírású férfiúra van szükség, aki teljes munkaerőjét a párt rendelkezésére tudja bocsátani. Valószínű is, hogy az elnök a pártvezetésben, illetve a párt belső életében eddig szerepet nemigen játszott egyik előkelő tényezője lesz.

Az elnökség betöltésével egyidejűleg a pártvezetést éi alapokra helyezik.

A NEP választójogi bizottsága egyébként *Tomcsányi Vilmos Pál* elnöklésével szerdán délelőtt féltíz órákor folytatta a választójogi törvényjavaslat tárgyalását. A választói jogosultság, az aktív és passzív választójog kérdéseinek kérdéseit tárgyalták. A vita során többen adtak kifejezést annak a felfogásuknak, hogy az aktív választójogosultság tekintetében feltétlenül kiterjesztően kellene módosítani a javaslatot. Volt felszólalás, amely szerint a választás titkosságát fokozatosan kellene megvalósítani, elegendő volna egyelőre a lajstromos kerületekben megvalósítani a titkosságot és később fokozatosan bevezetni az egyéni kerületekbe. Ezek a vélemények természetesen nem jelentik azt, hogy a párt végeredmény-

ben nem fogja a titkosságot az egész vonalon egyhangúan megszavazni.

Mikecz államtitkár a választójogról

Budapest, január 19. Az Országos Nemzeti Klub szerdai vitaestjén *Mikecz Ödön* államtitkár tartott előadást a választójogról, amelyről többen között ezeket mondta:

— Magyarország nemzeti célkitűzésének az adott helyzetben legjobban a parlamentaris képviselői rendszer felel meg. Mivel ennek a rendszernek az alapja a választások helyes megalapozásától függ, magának a parlamentnek egészséges életműködése is ettől függ. A szavazás titkosságának rendszere szükségessé teszi azt,

hogy a vezető rétegek meggyőzők a maguk politikai felfogásának helyességéről azokat a számbelileg igen jelentős szavazórétegeket, amelyek a politikai iskolázottságnak általában alacsonyabb mértékével rendelkeznek. Ez a rendszer tehát megfelelő biztosítékokon felépülve, az egységes nemzeti akarat, az egységes politikai felfogás kialakulásának jobban kedvez, mint a nyílt szavazási rendszer, amely viszont erősebben érvényre juttatja a stabil kormányzás szempontjait. *A biztosítékoknak tehát, amelyeket a titkos szavazás rendszerbe bele kell építeni, arra irányulóknak kell lenniök, hogy megtartsák a céltudatos szilárd államvezetés lehetőségét.*

Azután *Darányi* miniszterelnök szólalt fel és kijelentette, hogy egyetért az előadó fejtegetésével s csak néhány megjegyzést tesz. *Nem egyedül az anyagi eszközök azok, melyek fennmaradásunkat lehetővé tették, hanem a spirituális erők hatották át a nemzetet a nehéz időkben.* A jövőben a nemzetnek fokozott áldozatkészségre van szüksége. Ezért a nemzet egyetemes érdekeit kell szem előtt tartani, minden olyan változásnál, mely a jövőt érinti.

Goga ellen felvonulnak a liberálisok és a parasztpártiak

Meglepő ujtás: Pontozzák a pártokat

Bukarest, január 19. A román parlament feloszlásáról szóló királyi rendelet aláírása után Botán György igazságügyi államtitkár megjelent a Bukarestben székelt központi választási bizottságnál és kérte Goga miniszterelnök pártjának, a nemzeti keresztény pártnak lajstromba vételét.

A gyors jelentkezésnek érdekes oka van. A parlamentet feloszlató rendelet azt a módosítást teszi a választási törvényen, hogy a politikai pártok nem jeleket kapnak a szavazócédulán, mint eddig, hanem a jelentkezés sorrendjében számokat. A számokat azonban nem számjegyek rögzítik meg, hanem annyi fekete pont, ahány egységéből áll a sorszám.

Románia nagyon sok lakosa ugyanis nemcsak írni nem tud, hanem a számjegyeket sem ismeri, a pontokat azonban mégis csak meg tudja számolni. Már most a fekete pontok által lefoglalt terület nem lehet nagyobb, mint az eddig használt partjeleké. Következik ebből, hogy minél később jelentkezik valamelyik párt, annál több pontot kap, de a pontok annál kisebbek is. Ezzel szemben annak a pártnak, amelyik elsőnek jelentkezett a központi választási

bizottságnál, tehát a Goga-pártnak, egyetlen pont a jele.

A liberális párt kapta meg a második sorszámot, tehát a két pontot. A Vajda-Vojvoda-párté a három pont. A vaskárdista Zelea Codeanu párt négy pontjával még rákerül a szavazólap első oldalára.

Maniu már csak az ötödik helyet kaphatta. A nemzeti parasztpárt vezére erőlyes tiltakozást jelentett be az eljárás ellen.

Tiltakozásában kifejti, hogy a pártok lajstrombavétele olyan rendelet alapján történt, amely akkor még meg sem jelent a hivatalos lapban, tehát a központi választási bizottság elnöke nem is vehetett arról tudomást. Az elnöknek ragaszkodnia kellett volna az érvényben levő törvényhez, következésképpen törvénytörtést követett el — a kormány támogatásával.

Bukarest, január 19. Teljes erővel megindult a Goga-kormány legerősebb két ellenfelének, a liberális pártnak és a nemzeti parasztpártnak küzdelme a kormány ellen.

A márciusi választásokra való tekintettel, mint ismeretes, a Bratianu György vezetése alatt működő elszakadt liberális párt a leg-

szorosabb együttműködésre lépett a Dinu Bratianu vezetése alatt működő anyaezgyesülettel. A választások érdekében kötött szoros barátságuk dokumentálására bankettet rendeztek.

Délután az egyes vármegyék liberális pártjának vezetői tartottak ülést s Dinu Bratianu a következő beszédet mondta:

— A választási harci előkészületek miatt gyűltünk össze — mondotta —, a liberális párt minden tagjának kötelessége, hogy minden képességével a liberális párt érdekeit szolgálja a választási harcok idején.

Dinu Bratianu felszólalása után *Tatarescu* volt miniszterelnök intézett hosszabb beszédet az ülés résztvevőikhez.

— *Ellenzék lettünk!* Négyévi kormányzásunk a román politika történelmében korszakalkotó jelentőségű. Lemondásunk napján, 1937 december 28-án Románia képe a legtejjesebb mértékben konzolidált volt és bent pedig mindenki megállapíthatta, hogy az ország prosperitásának örvendett.

A liberális felvonulással egyidőben a nemzeti parasztpárt is tüntető erőfelvonulásokkal rendez. A nemzeti parasztpártban is egymást

érik az ülések és megbeszélések. Sok ezer résztvevő jelenlétében tartott gyűlést Pitești-ben a nemzeti parasztpárt Mihailache elnöklésével. Rengeteg felszólaló fejtette ki az ülésen a választásokra vonatkozó megjegyzéseit. A felszólalók kivétel nélkül hivatott vezetőjüknek ismerték el Mihailachet. Az ülésen Mihailache elkeseredetten, éles szavakkal ítélte el a nemzeti parasztpártból Goga kormányához pártolt Calinescu árulását.

— Az utóbbi hetek eseményei mindenkit megráztak — mondotta. — Az ország még ma sem hiszi el, hogy valóság az, ami körülötte történik: »Hogyan történt, ezt kérdezi mindenki. En megfelelek a kérdésre: Árulás történt és ennek az árulásnak a középpontjában a mi egyik bizalmi emberünk van: Calinescu.

Mihailache nagy beszédét szöszent ismerteti az Universtul. A Calinescu árulásáról szóló kijelentések után Mihailache arról beszélt, hogy egy ország uralkodója csak akkor lehet nyugodt, ha megállapíthatja, hogy egy olyan ország fölött uralkodik, amelyet tisztá lelkiismeret és jellemesség vezet.

A HABORU ELŐTT LETELEPEDETT ZSIDÓKNAK NRM LESZ BANTÓDÁSUK, MONDJA A ROMÁN IGAZSÁGÜGYMINISZTER

Bukarest, január 19. Az igazságügyminiszter nyilatkozatot tett az állampolgárságok felülvizsgálásával kapcsolatban kiadandó törvényről. Kijelentette, hogy azoknak a zsidóknak, akik a háború előtt telepedtek le az okiráltságban és a csatolt területeken, nincs semmi okuk a félelemre, mert őket a nemzetközi szerződések és a hazai törvények védik. Az új törvény csak azokra vonatkozik, akik csalárd úton jutottak állampolgársághoz.

KÖTELEZŐ EGYHÁZI ESKÜVŐ FAJROMÁNOKNAK

Bukarest, jan. 19. Az Informacia című lap értesülése szerint a kormány fajromán állampolgárok számára kötelezővé akarja tenni az egyházi esküvőt. Már készülöben van a rendelettervezet, amely kimondja, hogy fajromán állampolgárok a jövőben csak egyházi esküvő után köthetnek polgári házasságot. A nemzeti kisebbségekre ez a rendelet nem kötelező.

Magyar papnövendékek a pápánál

A pápa azon meggyőződésének adott kifejezést, hogy a budapesti Eucharisztikus kongresszus mintakongresszus lesz.

Róma, jan. 19. XI. Pius pápa szerda délelőtt kihallgatáson fogadta a budapesti központi papnövendéke 26 VI. éves növendékét, akik pappászentelésük előtt néhány nappal Rómába érkeztek. Ugyancsak megjelent ezalkalommal a Szent Atya előtt a Collegium Hungaricum-Germanicumban, valamint más római intézetekben tanuló több fiatal magyar pap is.

A pápa a magyar papnövendékekhez olasz nyelven hosszabb beszédet intézett, amelyben megemlékezett a budapesti Eucharisztikus kongresszusról is. A Szent Atya — mint mondotta, — nagyon örül,

hogy maga előtt láthatja Magyarországnak a nagy katolikus család e kedves és kiválasztott tagjának papnövendékeit, akik abból az országból jöttek, ahol kiváló szentek nyugosznak, mint Szent István és Szent Imre és amely a közeljövőben újabb bizonyosságát fogja adni hitének. A pápa meg van győződve arról, hogy az idei Eucharisztikus kongresszus mintakongresszus lesz. Így minden Eucharisztikus kongresszusnak ilyennek kell lenni, de a pápa biztos benne, hogy Magyarország ezúttal különösen fényes fog hódolni Krisztus Király dicsőségének.

A Kuria is két hónapra ítélte Szálasi Ferencet

Az ítéletnek érdekes indokolása.

Budapest, január 19. Tegnap tárgyalta a királyi Kuria Szálasi Ferenc, a feloszlatott Nemzeti Akarat Pártja vezetőjének igaztási bűnperét.

Szálasi annakidején röpiratokat adott ki, amelyekben a már jólismert frazeológiával támadta a zsidóságot. A törvényszék Szálasi háromhavi fogházra ítélte. A tábla büntetését kéthónapi fogházra szállította le és a büntetés végrehajtását háromévi próbaidőre felfüggesztette.

A kuriai tárgyaláson az iratok ismertetése után Kéler Béla koronagyűlési elnök szólt fel, hangoztatta, hogy a mai időkben az ilyen gyűlöletre való igazítás igen veszedelmes. A vádlott büntetésének súlyosbítása mindenképpen indokolt.

Dr Kiss Géza védő azt hangoztatta, hogy a zsidóság faj és nem felekezet, védenie hűfelekezet elleni igazítást nem követett el, felmentő ítéletet kér.

Török Géza kuriai elnök a délutáni órákban hirdette ki a legfelsőbb bíróság ítéletét: a Kuria jogerőre emelte a táblai ítéletet.

A Kuria ítéletének indokolása szerint a röpiratnak a zsidókra vonatkozó részében a magyar államot úgy tünteti fel a vádlott, mint-

ha zsidó állammá változott volna. Ez nem a zsidók elleni igazításnak minősíthető, hanem a magyar állam megbecsülése elleni vétségnek tekintendő.

Barcelona bombázása

Barcelona, jan. 19. Éjjel felé 36 nemzeti repülőgép jelent meg Barcelona felett s több bombát dobott a városra. A légháritó ütegek azonnal tüzelni kezdtek a repülőgépekre. Attól tartanak, hogy a bombázásnak több halálos áldozata van. A nemzeti repülők tegnap hevesen bombázták a Földközi tenger partvidékét, a bombázástól Sagonte szenvedett a legtöbbet. Az anyagi kár igen nagy, de emberéletben nem esett kár. A 3 motoros repülőgépek 25 db 80—100 kilós bombát dobtak le. A bombák több házat romba döntöttek. Délután a repülőgépek még hevesebb bombázást zúdítottak a partvidékre.

Barcelona, január 19. Hivatalos közvélemény szerint a kora délutáni órákban bombázták Barcelonát. A bombázásnak mintegy száz halálos áldozata van.

x Szabadnapos? Jöjjön a nagyérdel fedett uszodába! Pompás!

A varsói szovjet ügyvivőt is visszahívták és letartóztatták

Egyre másra zárta be a szovjet a külföldi konzulátusokat.

Varsó, jan. 19. Vinogradov varsói szovjet ügyvivőt váratlanul visszahívták Moszkvába, már el is utazott Varsóból. Itt az a hír terjedt el, hogy az ügyvivőt már le is tartóztatták. A szovjet körökből értesülés szerint az ügyvivő már nem is jön vissza Varsóba. Munkakörét helyettese vette át.

Moszkva, jan. 19. A legfőbb szovjet unio mai ülésén Molotov, a népbiztosok tanácsának elnöke a szovjet unio külföldi konzulai kérésével kapcsolatban kijelentette,

hogy igaz, hogy egyes külföldi konzulok gyanús szovjetellenes és kémkedő tevékenységet fejtettek ki. A japán, lengyel, olasz és német konzulátusok már végrehajtott bezárását további megfelelő lépések követik. Japánról és Mandzsukóról szólva, Molotov megjegyezte, hogy a szovjet kormány megteszi a szükséges intézkedéseket a szovjet érdekek biztosítására.

Hóman kijelentette: Szoboszlai tanító ügyét jóindulattal kezeli

Budapest, jan. 19. A Hádiorokantak, Hádiozvegyek és Hádiorokant Nemzeti Szövetségének nagyobbszámú küldöttsége tisztelt Hóman Bálint kultuszminiszter előtt. A küldöttséget vezette dr. Árvátfalvi Nagy István, a HONSZ országos elnöke vezette, aki a napisajtóban is olyan élénk visszhangot keltett Szoboszlai Sándor debreceni tanító fegyelmi ügyében kérte a miniszter jóindulatát,

amelyre Hóman Bálint kultuszminiszter kijelentette, hogy az ügyet — tekintettel a HONSZra és Szoboszlai Sándor hadiorokantságára — a legmesszebbmenő jóindulattal fogja kezelni, míg az állástalan hadiorokant diplomások és érttségi-zettek elhelyezésének szükségességét a maga részéről is igen fontosnak tartja s töle telhetően ezt a kérdést kielégítő megoldásra segíti.

Béketárgyalások Japán és Kína között

Tokió, január 19. A külügyminisztérium a Domei iroda útján közleményt adott ki a Japán és Kína között megkezdett béketárgyalásokról. A közlemény szerint a japánok tájékoztatták a külföldi nagyhatalmakat a japán elvi állásfoglalásról. Japán e közlés szerint nem akar kerékkötője lenni a kínaiakkal való békének, feltéve, hogy a kínai nemzeti kormány ugyancsak őszintén óhajtja a megegyezést.

London, január 19. A Reuter iroda jelenti Sanghájból: A japán

katonai hatóságok állítólag azt kérték a brit engedményes terület hatóságaitól, hogy szolgáltatassanak ki neki egy kínait, aki az engedményes területen él. Azzal fenyegetődtek, hogy adott esetben erőszakkal hatolnak be az angol telepre az illető kínai letartóztatása céljából. A brit csapatok parancsnoka közölte a japánokkal, hogy minden erőszakos eljárással szemben ellenállást tanúsítanak. Japán részről erre kijelentették, hogy az egész ügy félreértés.

A szenátus és a tőzsde jól fogadta Chautemps kormányalakítását

Páris, jan. 19. A szenátus folyosóin a Chautemps kormányt általános rokonszenv fogadta. A szenátus, amely főfeladatának a pénzügyi kormányzat ellenőrzését tekintti, meglepéssel vette tudomásul, hogy Bonnet, mint tárcanélküli miniszter az új kormányban is fontos szerepet fog betölteni.

A kormány a csütörtöki minisztertanáson fogja megvitatni a kormánynyilatkozat szövegét, amelynek főbb pontjai a következők:

1. A társadalmi béke helyreállítása, 2. a frank védelme valutaellenőrzési intézkedések mellőzésével, 3. a honvédelem kifejlesztése, 4. a nem kívánatos idegenek ellen-

őrzésének megszigorítása. A tőzsde kedvezően fogadta az új kormányt. A pénzügyi körök bizalommal viseltetnek Marchandeau pénzügyminiszter és Bonnet személye iránt. A valutapiacra a frank árfolyama javult.

Igaz Gézát felmentették

Nagy érdeklődés kísérte azt a törvényszéki tárgyalást, amelynek vádlottja Igaz Géza a szegedi városi kórház gondnoka volt. Az ügyészség 3717 pengő eltűnése miatt sikkasztással vádolta. A tanúkihallgatások során olyan kijelentések hangzottak el, hogy Lőrinc Gábor irodai s-tiszt a múlt év októberében a vizsgálat megindítása előtt lakásán több iratot elégetett, — majd öngyilkossági kísérletet követett el. Igaz tagadta a vádat. A bíróság Igaz Gézát felmentette a vád és következményei alól. Az ítélet nem jogerős.

— Vese, hólyag, prostata és végbélbajoknál reggelente egy pohár természetes Ferenc József keserűvíz kiadós, híg ürület és kielégítő emésztést eredményez, aminek következménye azután jóleső megkönnyebbülés szokott lenni. Kérdezze meg orvosát.

Viaszinház

PROLONGÁLVA!

Ma a 8-ik napon is a legnagyobb sikerű magyar film.

A falu rossza

Dayka M. — Rózsahegy
Somlay — Greguss,

Páll Sándor sörözője

cég alatt, városházával szemben
**megnyitottam magyaros
berendezésű új sörözőmet.**

Elsőrendű frissen csapolt Dréher sörök.

Paracelsus sörkülönlegesség. Sörözéshez sörzóna: 30 fill.

Állandóan gazdag választékos étlap, olcsó árak, izletes ételek állanak m. t. Vendégeim rendelkezésére. A konyhát **Dancs Kálmán** főszakács vezeti, akit a budapesti Dunapalota szállóból szerződtettem.

Uccai kihordásra:

kis családi menü 1.30 P.

nagy családi menü 1.60 P.

Házhoz szállítva fenti árakhoz 10 fillér szállítási díjat számítok.

Abonnensek részére külön árkedvezmény.

Tisztelettel: Páll Sándor.

A vonat elé vetette magát, mert elbocsátották állásából

A derekánál kettészelt a vonat egy volt MAV alkalmazottat a fűtőháznál.

Szerdán hajnalban tragikus öngyilkosság történt a debreceni fűtőháznál. Egy fiatal, elbocsátott raktári munkás szörnyű módon vetett véget életének. Derékka a sínre feküdt s a vonat kereke a szoros értelmében kettészelt testét.

Nagy Lajos MAV raktári munkást, vámospécsi lakost pár héttel ezelőtt elbocsátották állásából.

A fiatalembert nagyon lesújtotta az eset. Másfél esztendeje udvarolt egy lánynak s nősülés előtt állt. A felmondás után valósággal búskomor lett környezete erősen vigyázott rá, nehogy kárt tegyen magában.

Kedden reggel bejött Vámospécsről Debrecenbe azzal, hogy megpróbálja elintézni, hátha visszaveszik. Testvérének búcsúzáskor kijelentette: — Ha nem sikerül visszavétnem magamat, akkor nem is látok többet. Öngyilkos leszek.

Azt, hogy mit csinált a fiatalember, akit a MAV-nál Nagy Ill. Lajosnak ismertek a keddi napon Debrecenben, titokzatos homály borítja.

Valószínűleg hivatalos helyeken járt s megkísérelte visszaszerezni állását. Ez azonban nem sikerülhetett, mire kiment éjjelután két óraker a fűtőházhoz a sínre s a legközelebbi vonatot várta.

Egyik vasutasnak feltűnt a sín mentén ácsorgó fiatalember s megkérdezte tőle, hogy mit keres ott? Nagy Lajos azt mondta, hogy egyik ismerősét várja, aki most fejezte be a szolgálatot.

Hajnalban a külső vágányhoz húzódtott s megvárta míg,

egyik tolató vonat feléje közeledik. Az utolsó pillanatokban, amikor már csak pár méter választotta el a vonattól, egy villámgyors mozdulattal a sínre ugrott s keresztül feküdt a pályatesten. A vonat keresztülment rajta. Csak egy irtózatossá sikoltás hallatszott s a kerekek alól vastagon buggyant

fel a vér. A vonat már áthaladt, amikor észrevették a vértócsában heverő testét, melyet úgyszólván kettévágott derekánál a kerék.

Nyomban értesítették a szörnyű öngyilkosságról a rendőrséget s dr. Maly Sándor fogalmazó, ügyeletes rendőrtiszt Németh Antal detektívfelügyelő kíséretében s dr. Csikos tisztiorvossal kiment a helyszínre. Intézkedésére a holttestet a törvényszéki bonctani intézetbe szállították s értesítették a tragikus véget ért Nagy Lajos hozzátartozóit az öngyilkosságról. Egyben megindult a vizsgálat az öngyilkosság körülményeinek tisztázására.

Tízéves pereskedés után felmentették a két Rauchbauer testvért a Hungária malom Rt. elleni bűnpertben

Igen érdekes hatóság előtti tárgyalási bűnpert tárgyalta a debreceni büntető járásbírószágon dr. Bónyi Bertalan járásbíró.

A per, melynek vádlottjai Rauchbauer Ödön és Rauchbauer Jenő részvénytársasági igazgatók, ismert sertésnagybirtalók, már 10 éve folyik a két testvér és Schvaszta Károly, a Hungária Hengermalom Rt. volt tulajdonosa között.

A per még 1928-ban kezdődött, amikor — mint ismeretes — a Hungária Hengermalom Rt. megszűnt és beszüntette fizetését. Schvaszta Károly, a malom igazgatója és tulajdonosa ellen a perrek lavíniája indult. Mint egyik nagy hitelező szerepelt az akkori státusban az Unió Kereskedelmi Rt., amely tulajdonképpen a Rauchbauer testvérek családi részvénytársasága. A feljelentők között

szerepelt a két Rauchbauer testvér is, akik 20.000 pengő értékű termény értéke fejében tettek feljelentést ismeretlen tettes ellen, mert a malomba beszállított termények eltűntek. Megindult a hivatalos eljárás a malom ellen és a kir. ügyész vádat emelt Schvaszta Károly malomtulajdonos ellen. A törvényszék azonban lényegében hiányában valamennyi vádpontban felmentette Schvaszta Károlyt. Ekkor az ügyész fellebbezett az ítélet ellen. A két Rauchbauer testvér is csatlakozott az ügyész fellebbezéséhez és a fellebbezésben arra a nemvárt körülményre is hivatkoztak, ha a főügyesség esetleg nem vállalja a vádat, akkor pótlómanárvadás alapon átveszik a vád képviselőt. Így is történt, a főügyesség nem vette át a vádat és pótlómanárvadás alapon folyt a táblai tárgya-

lás. A tábla szintén helybenhagyta az elsőfokú ítéletet és az összes vádpontok alól felmentette Schvaszta Károlyt.

Most szerepese történt. Schvaszta Károly jelentette fel a két Rauchbauer testvért hatóság előtti vágalmozásért.

Ezt a pert tárgyalta tegnap a járásbírószágon dr. Bónyi Bertalan bíró. A tárgyalást nem a szokott harmadik emeleti tárgyalóteremben tartották meg, hanem a földszinten. Erre azért volt szükség, mert az egyik vádlott, Rauchbauer Ödön súlyos beteg. A tárgyaláson nem jelent meg a feljelentő Schvaszta Károly, csupán ügyvédje.

A tárgyalás elején a bíró felszólította a feleket, hogy béküljenek ki, de a sértett képviselőiben megjelent ügyvéd kijelentette, hogy nincs erre felhatalmazva.

— Kérem, bíró úr, tessék letárgyalni a pert. Nagyon beteg ember vagyok, négy hónapja súlyos szívtrombózással kezelték a debreceni klinikán. En a napokban igen hosszú külföldi betegszabadságra megyek, szeretném, ha pontot ten-

Hungária filmszínház

MINDENKINEK TETSZIK

Zilahy remeke: a

„Két fogoly“

ÖNNEK IS LÁTNIA KELL!

Váltsa meg jegyét még ma:

az 5, 7, 9 órai előadásra!

FOX VILÁGHIRADÓ!

nénk ennek a pernek a végére. Ha bírnós vagyok tessék elverni rajtam a port.

A bejelentés után megkezdődött a tárgyalás. Rauchbauer Ödön kihallgatása során előadta, hogy részvénytársasági tisztviselő, vagyontalan. Egyébként a következőket vallotta:

— 1928-ban özv. Halbrohr Adolfné földbirtokosnőtől nagymennyiségű takarmányt vásárolt a részvénytársaságunk. Azonnal beszállyítottuk a Hungaria hengermalomba, azzal az utasítással, hogy ott daravá megőröljék. Nemsokára hallottuk, hogy bajok vannak a malom körül. Azonnal odasiettem és emlékszem, hogy egy vasárnap délelőtt, amikor a malomban mentem, már többszáz gazda várakozott az udvaron. Igen izgalmas jelenetek adódtak, sőt merem állítani, hogy annyira heves volt a vita, hogy attól lehetett tartani: agyonverik Schvasztát. Tény az, hogy azóta sem kaptunk vissza semmit az oda beszállyított terményünkből. Kárunk 16—17 ezer pengő.

Ugyanígy adja elő vallomását

Rauchbauer Jenő is.

Ezután Bónyi bíró a vaskos aktaesomót ismertette. Szakértői véleményt olvasott fel a bíró, melyből az tűnt ki, hogy a malom bukását az idézte elő, mert nem volt elég alaptökeje.

Az íratok ismertetése több óráig tartott. A perbeszédnek elhangzása után a bíróság kihirdette az ítéletet, amely szerint mindkét vádlottat a hatóság elítéli rágalmaszadás vádjá alól felmentette. A bíróság az indokolásban hangsúlyozta, hogy a két Rauchbauer testvér nem járt el gondatlanul a feljelentésben. A kellő ténybeli alap megvolt a feljelentéshez, mert a vádat a törvényszéken a kir. ügyész is magáévá tette. De nem járt el gondatlanul a két vádlott — mondja az ítélet indokolása további részében —, mert a feljelentésben az van, ha a főügyészség nem veszi át a vádat, akkor ők magánvádas alapon viszik tovább a pert.

Az ítéletet a két vádlott tudomásul vette, míg a felmentő ítélet ellen elítélés miatt a sértett képviselője fellebbezést jelentett be.

Gróf Bethlen István olasznyelvű tanulmánya a Dunavölgy problémájáról

Lengyelország, Magyarország és Románia szerepéről.

Mosca olasz egyetemi tanár „Dunai tanulmányok” címen sorozatos kiadvány szerkesztését kezdte meg. Ennek keretében most jelent meg gróf Bethlen István tanulmánya, ki a töle megszokott nagyvonalúsággal és az államférfi éleslátásával világít a kérdés komplexumra.

Gróf Bethlen István Magyarország helyzetét exponálja egyformán azok számára, akik az országot a háború után idejuttatták akár kapzsiságból, akár tudatlanságból, vagy megtévesztettségéből, de azok számára is, akik az országot ki akarják emelni mai nyomott helyzetéből azért, hogy a magyar kérdést át megoldják a Dunavölgyének. Középenrópának és ennek az egész világörösznek bekéjét és elősegítések prosperitását.

Bethlen István tanulmánya vég-ső konklúziójában a mély orosz-német ellentétet állítja fel, mint a dunai népek sorsának végzetét s ennek a vetélkedésnek kimenetelét — ugymond, — senki pontosan előrelátni nem tudja. Elméletben három eshetőség lehetséges. Az első a fegyveres megütközés, amelyben az egyik fél felülkerekedik. Orosz győzelem esetén a dunai és balkáni népek óvhatatlanul orosz-szláv hegemonia alá kerülnek, viszont német győzelem esetén ugyanezen a területen a német befolyás volna túlsúlyban.

Lehetséges egy harmadik megoldás is, amelyet történelmi időkben Poroszország és Oroszország gyakoroltak, ez a megegyezéses politikája volt, amely ezeket a területeket barátságos paktum alapján osztotta fel érdektérülletté. Ez a megoldás nem hozna sem Olaszország, sem Magyarország számára előnyt. Látszatra a Duna völgye népének függetlenségét senki sem érintené, de valóságban egyforma függésbe kerülne Oroszországtól és Németországtól és részesei lehetnének mindazoknak a konfliktusoknak, amelyek később a két hatalom között előállna.

A Duna völgye nagy területén sok kis nép ítötte fel sátrát és ezen a területen három nehézkedési központot lehet megkülönböztetni. Az egyik a Kárpátok övétől északra a nagy lengyel-litván sakterület, amely a Balti tengerig ér és amelynek középpontját Len-

gyelország foglalja el.

Ennek a területnek sorsát csak a lengyel népre lehet rábizni, történelmi és politikai okokból, ennek igazgatására a lengyel nép hivatott, katonai erejénél és kultúrájánál fogva és azért is, mert Németország és Oroszország között helyezkedve ez a terület képes arra, hogy békés kötelék legyen kelet és nyugat közt.

A második nehézkedési központ a Duna medencéjének magyar része, amelyet a Kárpátok öveznek és amelynek természetes vezére az a magyar nemzet, amelynek ezer esztendőn át egyedül sikerült itt államot alkotni és fenntartani.

Nagy hagyományok, műveltség, politikai fegyelmesség, katonai erényei és hazafisága indokolják, hogy nélküle, vagy ellene ezen a földterületen független nemzeti lét elképzelhetetlen. E terület felett csak a magyar nemzet rendelkezhet.

De ehhez az szükséges, hogy a magyar nemzet abba a helyzetbe kerüljön, hogy történelmi hivatását teljesíthesse, mert mai földrajzi határai között, amikor megfeszítették legfőbb és természetes vonalától, a Kárpátoktól, ki van szolgáltva mindenféle invázióknak.

A harmadik nehézkedési központ a Duna román medencéje, amely jelenleg a Kárpátok keleti koszorújára támaszkodik. A nagy szláv néptengely, amely ezt a területet körülveszi, állandó veszedelmet jelent lakossága számára.

A román nép nem fogja tudni teljesíteni sem hivatását, sem megőrizni függetlenségét, ha nem egyezik meg a szomszédos magyar nemzettel, mert ellenkező esetben előbb-utóbb menthetetlenül arra kényszerül, hogy Oroszország uszályába vesse magát, ami mint nemzetnek, halálát jelentené.

— Megrögzött székrekedésnél és annak mindentéle káros következményeinél a gyomorbélcsatornát reggelenként felkeléskor egy pohár természetes Ferenc József keserűvíz alaposan kitisztítja, az emésztést és az anyageserét előmozdítja, a vérkeringést megélénkíti s kellemes közérzetet és fokozott életkedvet teremt. Kérdezze meg orvosát.

„EGY PÉNZEMBER HIBÁS SZÁMITÁSA”

Stewart A. Jakab előadása a Kistemplomban.

Stewart A. Jakab, a híres skót futballistából lett prédikátor előadása iránt egyre fokozódik az érdeklődés s igen sokan nem tudnak bejutni a Kistemplomba, mert ennek befogadóképessége elégtelennek bizonyul. Mindez meggyőzően mutatja, hogy a debreceniek szívét teljesen meghódította Stewart igehirdetésének hatóereje s az emberek öntudatába tudta vinni a krisztusi evangéliumok örök igazságait.

Tegnap esti előadásának címe: *»Egy pénzember hibás számítása«*. Ennek alapjául a Lukács szerinti evangélium 10. fejezetének példája szolgált, amely szerint egy gazdag üzletember mindenféle, közeljövőben megvalósítandó terveket készített, de aznap váratlanul érte jött a halál s keresztülhúta minden üzleti számítását. *»Mit használ az embernek, ha az egész világot is megnyeri, de lelkének kárát vallja«* — mondja az evangélium. Pénzért sok mindent meg lehet vásárolni, de ennek dacára nagyon sok olyan érték van, amelynek nincs és nem is lehet pénzben kifejezhető értéke. Az anyai szeretet, a baráti és hitvesi szeretet sem lehet pénzértékben kifejezni, arra átszámítani.

Az ember gondosan ápolja testét, az anyagi külsejét: pedig a test csak külső foglalat, mintegy burka a csodálatos valóságnak, — az ember szellemi lelkének. Hiszen testünk halandó, de lelkünk halhatatlan! Nincs a földnek, de az egész mindenségnek sem oly nagy értéke, mint az ember szellemi lelke. *Mégis a legtöbb ember egyáltalában semmit nem törődik a saját lelkével.* Amint Judás 30 ezüstpénzért eladta lelke üdvösségét, éppen úgy sok modern ember feláldozza lelke üdvösségét. Igen

sokan vannak, akik annyira belemerülnek szórakozásaikba, élvezethajhászaikba, társadalmi és hivatásbeli elfoglaltságaikba, hogy egyáltalában nem érnek rá lelkükkel törődni: szívük-lelkük kökeménnyé válik Krisztus evangéliumával szemben.

Nagyon sok mai ember — férfi és nő, fiatal és öreg — jár úgy, mint az evangéliumbeli hibásan számító üzletember s nagyon elszámítják magukat, mert a leglazább emberi tervekbe is váratlanul bekopogtathat a Halál, amely azonnal áthúzza minden tervüket, számításukat.

Ez a Halál nem kérdezi, hogy elkészültünk-e az örökéletre, gondoltunk-e a meghalás lehetőségére: ez a Halál nem ad haladékok elrontott emberi életünk helyrehozatalára.

Nincs olyan család Debreczenben, ahová a Halál már nem látogatott volna el s mégis az emberek megfedkeznek arról, hogy érettek is egész biztosan el fog jönni a Halál.

Az igazi hívő ember nem fél, mert nem is kell félnie a Haláltól, mert jól tudja, hogy *Jézus legyőzte a Halált* s az örökélet nagy és boldogító valóságát nyitotta meg a benne hívők előtt.

Ne tévedjünk számításainkban, hanem mindennap gondoljunk arra, hogy talán még aznap kell számot adnunk földi életünkéről! *Akik életükben elfogadják Jézust, azok számára nincs Halál,* mert a földi életük befejezése után, az örökélet hazájában Jézus öntudatra ébreszti őket s az örök boldogság lesz soha el nem muló jutalmuk!

Ma, csütörtökön este 7 órakor *»Éjjeli jelenet egy keleti háttérben«* címen lesz a befejező lelkigyakorlatos előadás.

Január 31-ig lehet felmondani a rögzített adókat

Azoknak az adózóknak a jövedelem-, vagyon- és kereseti adója, akiknek a kereseti, illetve jövedelemadóalapja az adóévet megelőző évi kivetés alkalmával a 10.000 pengő, vagyonadóalapja pedig a 6000 pengőn aluli kereseti és jövedelemadóalap mellett 15.000 pengőt, 6—10.000 pengős kereseti és jövedelemadó mellett pedig a 200 ezer pengőt nem érte el és e régi kivetést sem az adózó, sem az adóhatóság nem mondja fel — a kivetés esztendejét követő évre, illetve évekre is rögzítve marad.

Ez azt jelenti, hogy a mostani új adóévre ugyanolyan összegű kereseti, jövedelem- és vagyonadót tartoznak fizetni, mint amennyit rájuk az előző adóévre kivetettek.

Ha valakinek az adója rögzítve van, akkor — amennyiben azt ő maga fel nem mondta s az adóhivataltól sem kapott újabb értesítést — változatlan összegben tartozik fizetni minden újabb adóévben is előző évi adóját.

Nem lehet az előző évi adóalapot változatlanul fenntartani (rögzíteni) a következő esetekben:

1. Ha az adóalapok a rögzítési határon alul vannak ugyan, de az előző évi kivetés az új kivetési év februárjának végéig még nem vált jogerőssé.

2. Ha a rögzítési határon aluli kivetés jogerős ugyan, de az adóalapot nem teljes év, hanem esonka fizetési eredménye alapján állapították meg.

3. Ha az adózó az adóévet meg-

előző évben megváltoztatta kereseti, vagy jövedelemadó alá eső foglalkozását.

4. Ha az adóztatás helye az adóévet megelőző évben megváltozott.

5. Ha az adózó fél az adóévet megelőző évben vált adókötelessé.

Ha az adózó a rögzített adókivetést valamelyik adóévben az előző évi eredmény figyelembevételével a folyó adóévre vonatkozóan magának tartja, lehetséges a folyó adóév január 31-éig jogában áll a rögzített adókivetést felmondani és kereseti, jövedelem- és vagyonadójának a folyó évre történő új megállapítását kérni. A felmondás esupán mindhárom adónemre együttesen történhetik és szükséges hozzá az is, hogy az írásban benyújtott felmondáshoz az adózó egyúttal a folyó évi adókivetés céljaira új kereseti, jövedelem- és vagyonadóbevallást is csatoljon.

El bevallásokat az előző év eredményéről kell benyújtani, tehát az előző évi keresetről és az előző évi december hó 31-én megvolt tiszta vagyonról.

A rögzítés felmondását, illetőleg az adóbevallást az illetékes m. kir. adóhivatalhoz kell benyújtani.

— Meghalt Nusics Broniszláv ismert jugoszláv író. Nusics Broniszláv, az akadémia tagja, ismert színműíró, akinek darabját több külföldi nyelvre is lefordították, Belgrádban meghalt. —

x Télien is uszkálhat a nagyerdői fedett fürdőben.



Mindenben első a „Debreczen”

Jótett

A Kálvinisták Templomegyesületének nőtagjai Balogh Istvánné elnöknővel az élen újra meglelték a módját annak, hogy lehet sikeresen megoldani a kifosztott kis magyar életek felöltözését. Jéges szél süvített az utcán, sepepte a havat, örült mindenki, ha a jó meleg szobában ülhetett s egy pár kelkes asszony járt-kelt az utcán, nem törődött a szibériai hideggel, megdermedt kezével, lábával. Kopogtattak a szívek ajtaján: S. O. S.! Segítséget kértek, hogy a szétdarabolt, megalázott ország legmagyarabb halárvárosának, a nagy Debrecennek jövendő polgárait, a szegény kis gyermekeket anyagiakkal elláthassák. Fáradságos, önfeláldozó munkájuk nem volt hiabavaló. Igyekezteket siker koronázta!

Debrecen úri társasága megértéssel fogadta a segítséget kérő szót, magáévá tette a szép eszmét, az élet legszentebb célját: hogy nemcsak magunkért kell élnünk, dolgozunk, hanem másokért is! A Magyar Esten megjelentek megérezték, hogy nem bál, nem mulatság ez, nemcsak szórakozás, hanem: ünnepély! Magyarságunk ünneplése és a jótett ünnepe. Debrecen apró, szegénysorsú magyar gyermekei kis kezüket imára kulcsolva mondanak köszönetet mindenkinnek, ki egy darab kenyeret adott kis kék-ké dermedt kezükbe s ruháskát vézna testükre.

Balogh Istvánnét szeretettel veszik körül azok, kik vele együtt munkálkodnak és azok is, kiknek, senkitől se tudva, oly sokszor adott kenyeret és ruhát. Segítését, jó tanácsát senkitől se tagadja meg soha, s az adakozásnak örök forrása. Egy vagyont áldozott már fel a jótett oltárán.

A nemzeti, soha le nem tiporható erő minden időben és minden helyen megteremti a mának nemesszívű asszonyait. Nevük ragyogó példaképpen maradt és marad az utódokra.

Balogh Istvánné elnöknővel együtt munkálkodó templomegyesületi asszonyok mindnyájan megtették kötelességüket, mégis, külön is fel említeni kelkes, buzgó, áldozatos, önfeláldozó munkájukért egyeseket. Vargha Lászlóné, báró Györfly Miklósné, dr. Kubinyi Andrásné, Fehértői Dánielné, Dömsbényi Ferencné, Gyarmathy Istvánné, Konecz Aurélné, Simon Miklósné, vitéz Báthory Istvánné, dr. Ménéz Lajosné, P. Nagy Zoltánné, Nagy Lajosné, Szendrey Pálné, Szathmáry Zoltánné voltak azok, kik nemcsak segítségükkel elősegítették az est fényes sikerét és a főrendező, dr. Balogh Gyula kormányfőtandósos úr. Köszönet és mélyszégyen hála illeti a szereplő úrleányokat, a fiatalokat és a szülőket, Baló Andor gazdasági akadémiai hallgatót és a »Turul« bajtársakat, kik mindnyájan örömmel, készséggel segítettek felvenni és hordani a kicsinnék gondját.

A jótett magában hordja jutalmát!

Dr B. K.-né.

x Tükrök, előszoba, fűrdőszoba, s fürdőszalonokba, üvegesizolás, üvegezés, Sipkoviánsnál Nagyvárad uca 15. (telefon: 22-96 szám).

— Veress Béla mérnök előadása a szoboszlói hőforrásokról. A Magyar Mérnök és Építész Egylet Debreceni Osztálya január 22-én 18 órakor az Ujságíró Klubban Ferenc József ut 26. érdekes előadást rendez. Előadó Veres Béla okleveles gépészmérnök, Hajdusoboszló város közműveinek igazgatója, aki a hajdusoboszlói hőforrások helyi és országos jelentőségét ismerteti. Az idegent forgalom iránt érdeklődő közönséget úgy az előadás, mint az ugyanott rendezendő társasvacsorán szívesen látja az elnökség. (.)

— Az Olasz Kulturintézetben állandóan folyik a beiratkozás a február elején kezdődő félévre, amikor új tanfolyam is lesz a teljeseen kezdők számára. A tanfolyamok ingyenesek, csak a beiratási díj kettő pengő. A tagoknak joguk van minden nyelvrőn, az Intézet előadásain, hangversenyein ingyen résztvenni. Kiváló előmeneteli hallgatók könyvjutalomban, esetleg olaszországi tanulmányutra szóló ösztöndíjban részesülnek. Akik levelezés céljából olaszországi címet óhajtanak, szíveskedjenek adatukat leadni az Intézet titkárságának. Egyben felhívjuk a nb. közönség figyelmét, hogy Bényei Zoltán dr. kir. ügyész ma este fél 7 órakor az Olasz Kulturintézetben „Szükséges és reakelős-e az olasz politika” címen tart magyarnyelvű előadást, amelyen mindenkit szívesen lát az Igazgatóság. (o)

HAJFESTÉS? DAUER? KOMMETIKA? Bizalommal keresse fel Debrecen legrégebb szaküzletét. KOMAROMINÉ, Bika-bérház, — telefon: 19-56.

— A Manzst postáscsoportja ma este 6 órakor a Déri Múzeum előadótermében műsoros ünnepélyt tart. Szerzők: Dr. Milleker Rezső, Timár Ila, Szabó Emil, Piatsék Jánosné, Pécsvárad Ferenc, dr. Monus Ferenc, Horváth István, Nyilas István, dr. Lévy József, Vancsakovszki Gyula. Jegyek a pénztárnál. (.)

— Meghalt Bernolák Nándor ny. miniszter testvére. Bernolák Máté pestszentlőrinci gyógyszerész, — Pest vármegye bizottsági tagját esütörtökön délután 3 órakor temetik a szentlőrinci temető halottasházából. Hat gyermekén kívül kiterjedt rokonság gyászolja, köztük testvérei: Bernolák Károly hadbiztos-tábornok, Bernolák Nándor nyugalmazot miniszter és Bernolák Kálmán gimnáziumi igazgató.

— Színházi Szabadegyetem. Következő előadásai: Oláh Gábor Shakespear-ról esütörtökön az Ujságíróklubban, dr. Soós Béla: „Közöny és színház” címen vasárnap a Déri múzeumban. A rendezőség az előadásokra ezután is felhívja a közönség figyelmét. (.)

— Halálos mulatás. Hirt adtunk arról, hogy Dankó György hajdunánási földmives hirtelen meghalt és a jelentés szerint halálát alkoholembergezés okozta. Dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását és megállapították, hogy Dankó György tényleg annyi bort ivott a koresmákban, hogy eszméletét elvesztette és beborult az árokba. Egész éjszaka a jeges árokban hevert és annyira megfázott, hogy a gyors tudógyuladás halálba sodorta. Temetésére az engedélyt megadta.

— Ebéd közben lefordult a székéről Zoltán Margit börcőncei tanítónő. Paradicsommártást evett, amikor a kanál kiesett kezéből. Felboncolták s nem tudták megállapítani a halál okát. A bélrészeket a vegyvizsgálóba küldték.

— Vese, hólyag, prostata és véghélibajoknál reggelenként éhgyomorra egy pohár természetes Ferenc József keserűvíz kiadós, hig. ürülést és kielégítő emésztést eredményez, aminek következménye azután jóleső megkönnyebbülés szokott lenni. Kérdezze meg orvosát.

— Kéménytűz a Miklós utcán. Tegnap délután 3 óra tájban nagy riadalmat okozott a Miklós uca 1. számú házban kitört kéménytűz. A Piac ucaán járókelők arra lettek figyelmesek, hogy a Miklós és Piac uca sarkon levő házból sűrű füst gomolyog s lángok csapnak elő. A szemközti gyógyszerházból nyomban értesítették a tűzoltókat, akik pillanatok alatt a helyszínre érkeztek. Akkorra már hatalmas esőüledet támadt a főúccán. A tűzoltók megállapították, hogy jelentéktelen kéménytűz tört ki, mely néhány perc múlva magától kialudt.

lrogépek javítása HURAY, T. 17-93

— Az utóbbi évek egyik legnagyobb tömegszerencsétlensége történt — mint már jelentettük — a kanadai Montreal közelében levő St. Hyacin városkában egy fiúnevelő intézetben. A kora reggeli órákban, amikor még 150 tanuló és 50 tanár aludt, tűz ütött ki és csakhamar az egész épületre áterjedt. A tanulók és a paptanárok éjszakai öltözetben a tetőzetre menekültek. Ezután következett a legsörnyőbb jelenet. A lángok elérték a tetőt is, amely másodpercek alatt fűlsikertető robajjal beomlott. A lánthatáron túl álló embertömeg kénytelen volt tehetetlenül nézni, amint a gyermekek bezuhanának a tűzbe és szénné égnék. Kegyetlen hideg és hatalmas hótakaró rendkívül megnövekedett az oltási és eltakarítási munkálatokat. A romok közül 17 teljesen megszenesedett gyermek és két paptanár holttestét huzták ki. 28 tanárnak nyoma veszett, 22 sebesült állapota életveszélyes, nyolevanat súlyos. A vizsgálat megállapítása szerint a tűz ismeretlen okból történt robbanás okozta.

— A pozsonyi vár helyén felhőkarcolót épített a cseh kormány. Pozsonyi jelentés szerint a cseh-szlovák kormány elhatározta, hogy teljesen lebontatja a régi pozsonyi várat és helyébe modern felhőkarcolószerű kormányzósi épületet épít. A cseh kormány terve nagy elkeseredést váltott ki a felvidéki magyarság körében. A pozsonyi várhoz ugyanis nagy történelmi események emlékei fűződnek. Itt született magyarországi Szent Erzsébet és kedvence tartózkodási helye volt a vár Mária Teréziának is. 1811-ben gyalogsági kaszárnyává alakították át s egy tűzvész alkalmával a tetőzete elpusztult. Ezt a történelmi emléket, amely hozzátartozik Pozsony városképéhez, akarja most a cseh kormány teljesen eltüntetni.

— Az ifjúkori örültek száma ijesztő arányban emelkedett — mondották a pécsi háziasszonyok és diplomás nők ülésén. A külföldi szomorú példák bizonyítják, hogy amióta divatba jött a kóktélivás, megnövekedett az epilepsziások száma is. A pálinkaívás ellen Pécsen harcot indítottak az asszonyok és diplomás nők.

— Agyonverte a fekvőhely miatt koldustársát Bodnár Lajos zemplénagárdi koldus. Egy putriban lakott Tóth Ferencel, akit 17 fejszeapással ölt meg. A törvényszék a gyilkost elítélte ötévi fegyházra, mert esőkkent beszámíthatóságú.



Születések: Katona László MAV mozdonyfűtő, fiú László. Csónaka Mihály dobánygyári munkás, leány Ibolya. Szeverényi László esendőrtszthelyettes, fiú László.

Házasságok: Fenyő Imre honvédőrmester—Lovas Sára, Tóth Mihály esendőrtszörőrmester—Kapusai Emilia, Bartha Aladár MAV főmérnök—Farkas Margit, Kovács József gazdasági eseléd—Fereneci Eszter, Kovács Kálmán éttermi segéd—Nagy Karolina, Rácz András MAV segédfekező—Püleki Ilona.

Eljegyzés: Bukholcz Imre gazdálkodó—Kovács Erzsébet.

Halálozások: Özv. Vibirai Jánosné róm. kat. 80 éves, Rothermere u. 26. Nagy Gábor timármenter ref. 62 éves, Honvéd u. 48. Rada Ferenc fm. ref. 71 éves, Piac u. 36. Nagy József szegényházi ápoló ref. 86 éves, Kishegyesi út 40. Kolozsvári Mihály kömüvessegéd ref. 62 éves, Kurucz u. 26.

Gyermekek

Önként kéri a hasznát, ha egyszer Darmolt kapták. A Darmol ize kitűnő és fájdalom nélkül hat. Ezért szereti a gyermek. DARMOL

— Ma tartják az ügyvédi értekezletet. Az Ügyvédek Gazdasági Blokkja az új Ügyvédi Rendtartás ismertetése, az ügyvédi zárt létszám és egyéb aktuális problémák megvitatása céljából ankészerni összejöveteleket tart. E tárgyban a második értekezlet ma, esütörtökön este fél 7 órakor lesz az Arany Bika Boeckay-teremben, ahol Dersenyi Lévy Zoltán dr. „Az ügyvédi munkadíj az új Ügyvédi Rendtartásban” címmel tart előadást s ennek kertében az 1937. évi IV. te. 4. fejezetét fogja ismertetni. Az előadást vita követi. A közérdekű célt szolgáló, gyakorlatilag is hasznos előadásra az összes kartársakat, ügyvédjelölteket és az érdeklődő jogászközönséget is meg hívja és szívesen látja a Vezetőség. (o)

— Megjelent az első légvédelmi szélhámós. Mialatt a vidéki városok egymásután rendezik légvédelmi gyakorlataikat, Kalocsán már megjelent az első légvédelmi szélhámós. Tóth János (Bula) a neve a fiatalembernek, aki kinevezte magát légoltalmi „törzsőrmesternek”. Egyelőre még rejtély, hogy miért csak törzsőrmester kívánt lenni, amikor ugyanezzel a fardatsággal magasabb rendfokozatot is ajándékozhatott volna önmagának. Aktatáskát vágott a hóna alá és a város egyik felében szélhámószerű légoltalmi ellenőrzéseket végzett. Megjelent a házakban és végigvizsgálta az épületeket a pincétől a padlásig, miközben az ismert légvédelmi szavak csak úgy röpködtek a szájából. Feljegyezte a hiányokat is, majd a háztulajdonosnak diszkrétan megszúgta, hogy a „hiányok ügyét” néhány pengővel el lehet intézni. Már jó néhány haznál vizitelt és szedte fel a pengőket, mikor egy asszonynak gyanus lett a fiatalember, értesítette a rendőrséget, amely lefűlelte a szélhámóst. Hamarosan kiderült, hogy a szélhámós már kétszer büntetve volt hasonló szélhámosságok miatt. Egyszer pénzügyi titkárnak adta ki magát, majd mint zredes 11 sorozást rendezett a környéken. A szélhámóst rövid úton törvényszék elé állították és 7 havi börtönrre ítélték.

A Népszerű Főiskola új modern nyelvi tanfolyamai, angol, francia, lengyel, német, orosz, román) február elsején kezdődnek. Jelentkezések a központi egyetemen, telefon: 25-00. (.)



Tarr Margit temetése. Tegnap délután nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra Tarr Margit irónőt. A gyászoló család tagjain és a rokonságon kívül sokan mások is megjelentek a temetésen, biznyságul annak, hogy értékelték a tehetséges irónőt. A ravatal fölött Szenes László ref. segédlelkész mondott szívbemarkoló búcsúszókat. Halott testvérünk — mondotta a többek között — az élet által ráért sok szenvedésért gyöngyökkel, szívén, lelkének gyöngyszemével fizetett. **Musza Ferenc** karnagy éneke után a nyitott sírhoz vitték a koporsót, ahol újabb imádság és gyásznéző hangzott el. A ravatalra küldött koszorúk felírásai a következők: Kedves gyermekem: szeretettel apád. — Sokat szenvedett kedves Margitunknak: Mária, Jolán és családja. — Szeretett Margitkánknak: Vilma néni. — Szeretett testvéremnek: Irma és Gyula. — Szeretett Margitkánknak: Pisták. — Isten veled: Ambrus bácsi, Ágnes néni és Mária. — Szeretett Margitunknak: a Kovács-család. — Utolsó üdvözléssel a „Debreczen” szerkesztősége. — Valamint számtalan felírás nélküli eszerek az elhunyt tiszteltől — A temetést kegyeletos körültekintéssel Pusztai temetkezési intézete rendezte.

Rada Ferenc életének 72-ik évében elhunyt. Temetése 20-án, csütörtökön délután félnyolc órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Lakás: Ferenc József út 36. szám. Dankó temetkezési vállalat.

Özv. Wibirál Jánosné 80 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön három órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Rothermere uca 12. Gebauer-cég rendezi.

Erdői Margit 24 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön négy órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Zápolya uca 4. Gebauer-cég rendezi.

Osváth Lajos vízvezeték-szerelő mester 39 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután félhárom órakor lesz a köztemetői ravatalozó teremből, református szertartással. Lakás: Szappanos uca 17. Pusztai temetkezési intézete rendezi.

Új temetkezési intézet kartelen kívül: Kálvin tér 5. Cégtulajdonos Pusztai József. Telefon: 33-90. Halál esetén forduljon ide bizalommal.

Kartelen kívül

temetés, exhumálás új intézetnél

Pusztai József

Kálvin-tér 5.

Telefon 33-90

Tanácsosok választása az Ispotályi egyházzszebzen

A református egyházzszeb szervezeti szabályzata értelmében a múlt év december 31-ével az egyházzszeb tanácsosok felének megbízatása lejárt. Így új választást kellett tartani.

Az Ispotályi Egyházzszeb f. hó 18-án, kedden reggel 8 órakor tartotta tanácsosválasztó közgyűlését a templomban. Istentisztelet után Molnár Ferenc egyházzszebvezető lelképásztor ismertette a választást szabályozó egyházi törvénytörvényeket s miután Bonyhe Imre ig. tanító felolvasta a jelölő bizottság javaslatát, — megkérdezte a gyűlékezettől, hogy kívánja-e az előterjesztetteket közfelkiállással rendes tanácsosokul megválasztani, vagy pedig szavazást kíván? — a gyűlékezett hangos és lelkes kiáltásokkal kinyilvánította azon akaratát, hogy az előterjesztettek legyenek választott tanácsosai a törvénytörvények cikiusban. Szavazást senki sem kívánt. Így módon szép egyhangusággal a következők: választottak meg: Bartha András, Bartha József, Fegyveres Sándorné, özv. Franyczyk Ferencné, Harsányi Gábor, Kaszabányai Hegedűs Károlyné, dr. Hunyady János, dr. Jeney Gábor, dr. Jeney Sándor, Katona Ignác, Kovács Gyula, Kovács Julia, Lakatos László, dr. Ludmann János, Makoldy Sámuel, Mikó Imre, dr. Nagy Gyula, Nagy Károly, Nánássy Lajos, Pesics Sándorné, Soós András, Szabó Lajos, Szathmáry János, Székely Adorján, Thury Mihály, Tiszay Imre, Torjai József, dr. Nagy Jenő, Szilágyi Lajos, dr. Versényi Klára, Piko Józsefné, id. Tamás János, Vértessy Lajos, Kovács István, Pápay Lajos Boti István, Erdődy László, Porcsalmy Károly és Nagy István.

A választó közgyűlés Molnár Ferenc lelképásztor áldáskívánó s a gyűlést berekesztő szavaival ért véget.

SZOMBATON este 8-2-ig ÖSSZTÁNC Hunyadi utca 9. Barcsa M. SZARNY ASKERÉK

— **A Fesztetich B. E.** pallagi törzse pénteken, 21-én táncösszejövölt tart Pallagon az Itj. Casinóban este fél 6-tól fél 9-ig. — Belépődíj nines. Rendezőség. (.)

— **Egyiptom a királyi esküvő lázában él.** Fark király csütörtökön esküszik örök hűséget Farida Zulficar-nak. Az esküvő legnagyobb érdekessége az, hogy a moszlím szokásnak megfelelően maga a menyasszony nem lesz jelen az esküvői szertartáson, a nők számára fenntartott lakosztályban fog tartózkodni. Az esküvői szertartás, melyen csak férfiak lesznek jelen, két részből áll, először megtartják a vallási ceremóniát. Maraghi sejk, az Aszhár egyetem rektora végzi. Azután következik a menyasszony képletes „megvétele” és a házassági szerződés aláírása. A menyasszonyt apja Juszeif Zulficar pasa, az egyiptomi legfelsőbb bíróság tagja képviseli. A „vétélatat” titokban tartják. A házassági szerződés aláírása után százezer ágyúlövést adnak le. Egy híres kairói zsebtolvaj a maga és társai nevében levelet intézett az Al Ahram című újsághoz, bejelenti, hogy az esküvő idején tartózkodni fognak a zsebmetszésnél.

— **Halálra ítélték két palesztinai zsidót.** Jeruzsálemből jelentik: A rendkívüli katonai törvénytörvények felállítása óta kedden történt első ízben, hogy zsidó vádlotta halálra ítélték. A törvénytörvények halálra ítélt két zsidó vádlottat, mert vétettek a fegyverviselési tilalom ellen. A két vádlottnál nemcsak löfegyvert, hanem munióit is találtak. Eddig a rendkívüli katonai törvénytörvények csak arabokat ítélték halálra.



Hazánkban a gyors időváltozások után ma átmenetileg csendesebb lett az idő. Néhány óras napsütés következtében Budapesten 7 fokig, az ország többi részében 4-6 fokig emelkedett a hőmérséklet. A magasabb hegyeken nem érte el az olvadáspontot.

Jóslás: Ismét élénkebb szél, változó felhőzet, helyenként nyugaton és északon eső, a hegyeken élől néhány helyen hó. A hőmérséklet alig változik.

— **Hétezer vagonnal esőkent a tűzifaforgalom.** A tűzifaforgalmi bizottság ülésén ismertették a tűzifahelyzetet s megállapították, hogy 1937 évi július hó elsejétől december hó végéig 7470 vagon román tűzifa került vidékre, Budapesten pedig 1090 vagon Csehszlovák tűzifát Budapestre 2210, vidékre pedig 629 vagonnal szállítottak. Jugoszláv és osztrák származású tűzifa csak elenyésző mennyiségben került az országba. Az egész tűzifaforgalom a múlt év második felében 74.000 vagonra rúgott, szemben az előző évi 81 ezer az 1935 évi 82 ezer és az 1934 évi 87 ezer vagonnal.

— **Ikréket szeretne a holland trónörökös.** Amszterdami jelentés szerint Julianna holland trónörökös nő levelet írt Hilversumba egyik barátjának, Roellnének, Bernhard herceg szárnysegéde feleségének. Nagy kerek betűkkel írott levelében kedves közvetlenséggel emlékezik meg a várva várt, örömdetes családi eseményről. Én legjobban szeretném írta, — ha leányom lenne. Benno (a férje) inkább fiút akarna és természetesen tudom, hogy ezt fogadják mindennél legszívesebben. De most már mindketten reméljük, hogy ikrék lesznek. Az orvos azt mondja, hogy ennek meg is van a valószínűsége. Dr. de Groot orvosprofesszor aki már a soetdyki kastélyban berendezkedett, hogy bármely pillanatban kéznél legyen, mindennap jelentést ad ki a trónörökös nő állapotáról. A tegnapi jelentés hangsúlyozta, hogy az esemény most már bármely pillanatban bekövetkezhetik. A kiváló szülésprofesszor arról még a nyilvánosság számára nem nyilatkozott, hogy milyen kilátások vannak ikrék születésére. Julianna gyermekének megszületése napját nemzeti ünnepnek fogják nyilvánítani. Azon a napon Vilma királynő, vagy Bernhard herceg rádióbeszédet intéz a holland nemzethez. A kastélyban kis mozi is rendeztek be. Bernhard herceg, aki lelkes amatőr-fényképész, maga akarja elkészíteni az első felvételeket gyermekéről s majd csak utána engedik be a gyermekhez az udvari fényképészt.

— **Szabadszemmel is nagyszerűen látható különös sárkányalakú foltot fedeztek fel a csillagászok** néhány nappal ezelőtt a nap északi felén. Minden tizenegyedik évben napfoltmaximum van a csillagászok megfigyelései szerint. Több-kevesebb folt mindig van a napon, de nagyszámú foltosporposulás csak minden 11-ik évben tapasztalható. Azt még nem sikerült megállapítani, hogy a napfoltokat a napra zuhanó meteoritok okozzák-e, vagy csak egyszerű lehülési területek ezek, nem lehet tudni, hogy a napnak belülről-e a napfoltképződés, vagy külső hatásokra keletkezik, a csillagászok az a kérdés foglalkoztatja inkább, hogy milyen hatással van a föld élőlényeire a napfoltképződés. — Tizenegy év után most éri el a nap napfoltmaximumát. Februártól kezdve már csökken a napfoltok száma.

— **A koresolyázó fiú alatt beszakadt a Sjó jege.** Miskolcra jelentik: A Sajó híd közelében a befagyott Sajón gyermekek koresolyáztak Soltész Zoltán 11 éves tanuló alatt beszakadt a jég. Holttestét ma délelőtt fogták ki a Sajtóból.

Jobban van a szerencsétlenül járt börgyári munkás

Gugya László börgyári munkás, Emerich uca 6. szám alatti lakos, kit kedden délután súlyos szerencsétlenség ért a Kiss börgyár, vágóhidúceai telepén, jobban van. **Gugya László** bal-esete, akit a gépszíj fellevele közben a kerék elkapott s többször megforgatott, nem olyan súlyos, mint első pillanatban látszott. Karja három helyen tört el s ezt gipszbe tették. Törése pár hét alatt annyira rendbe jön, hogy elhagyhatja a klinikát.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Jakabffy Ernő debreceni, Nagy Zoltán debreceni adóhivatali díjnokokat jelenlegi állomáshelyükön, dr. Mérey Béla kiskülfélegyházi adóhivatalnál foglalkoztatott főiskolai képesítésű ideiglenes alkalmazottat a hajdúszoboszlói adóhivatalhoz, Szetana István a szentesi adóhivatalnál foglalkoztatott főiskolai képesítésű ideiglenes alkalmazottat a hajdúszoboszlói adóhivatalhoz, dr. Garzó Sándor az alsódbási adóhivatalnál foglalkoztatott főiskolai képesítésű ideiglenes alkalmazottat a tiszafüredi adóhivatalhoz ideiglenes minőségű adóhivatali gyakornokká kinevezte.

— **Homok-vihar még a napot is elsötétíti.** Kansas Oklahoma s Új Mexiko államok jelentékeny részét sivatagi számbuzhoz hasonló borzalmas erejű homokvihar seprí végig. A sűrű porfelhők a zárt ajtókon és ablakokon is áthatolnak. Egyes helyeken még a déli órákban is elsötétíti a napot és elpusztítással fenyegetik a termést.

— **Bronzférem egy rendőrnök.** A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére vitéz Gáspár Dező rendőrfőtörzsrörmesternek két szökött fegyenc kézrekerítése és elfogása körül tanúsított bátor magatartásáért a magyar bronz érdeméremet adományozta.

— **Száz méterem sodort magával a vonat egy elgázolt munkást.** Borzalmas vonatgázolás történt ma délelben Albertfalva határában. A sineken dolgozott Hollósi István 47 éves pályamunkás. Vonatzugásra lett figyelmes, hátranézett, vonatot látott közeledni. Atugrott a másik sinre. Hollósi István nem vette észre, hogy szembe is jött egy vonat. A mozdony elkapta és több mint száz méterem magával sodorta. Teste a felismerhetetlenségig összeroncsolódott már, amikor a vonat megállt. Holttestét a törvénytörvényi orvostani intézetbe vitték.

BÉRBEADÁSI HIRDETMEY. A város tulajdonát képező Külsőohati D. 11b. jelű parcella, mely áll 13 khöld 618 négyszögöl rétből, 215 khöld 458 négyszögöl legelőből, 270 négyszögöl ház és udvarból, tehát összesen 328 khöld 1346 négyszögöl területű. — 1937. év október hó 1-től 1938 szeptember hó 30-ig terjedő egy évre árverésen fog haszonbérbeadásra kerülni. Ugyancsak bérbeadásra kerül a Nyulási legelő elnevezésű ingatlanból visszamaradt cea 25 khöldnyi rész. 1940 évi november 30-ig terjedő időre és a Pirics füzes elnevezésű cea 19 khöld területű ingatlan 1938 április elsejétől 1941 március 31-ig terjedő 3 évi időtartamra. — A bérbeadó árverés 1938. január hó 20-án d. e. 9 órakor a városháza tanácstermben lesz megtartva. Árverési szándékozók a kiküldött ár 10 százalékát az árverés megkezdése előtt a házipénztárnál letétbe tartoznak helyezni s az erről szóló letéti jegyet az árverési bizottságnál bemutatni kötelesek. Árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztálynál (városháza, főemelet 16. sz.) megtekinthetők, ugyanott nyerhető mindenféle felvilágosítás is. Debreczen, 1938 január hó 14. Polgármester.



Sporthíradó

A DEBRECZEN sporthírszolgálatának jelentése:

Beszámolt a DEBRECZEN Stewart Jakab skót evangélikus nagysikerű előadásáról a Kistemplomban. A világhírű válogatott csatár — aki most az Isten igéjét hirdeti fanatikus hittel — nagy szónoki erővel — pár évvel ezelőtt még a leghíresebb skót válogatott labdarúgó volt a keddi előadásán saját megtérését mondotta el. Aki ott volt látva láthatta, hallva hallhatta, aki nem volt ott, sajnálhatja. Közvetlen, s kedélyes, ment minden nagyképekűdéstől, fontoskodástól s talán nekünk szokatlan is így keveset. Ahogy a szószékre felment és a kezével dirigálta a kórust, az éneklő gyülekezetet — mint Viczenik a pályán — és külön énekelte a jobb, a baloldalt, a kórust, rögtön megtalálta a kapcsolatot a közönséggel és bár idegen nyelven szónokolt jobban megértették és követték — mintha ékes magyar nyelven hirdette volna a megtérést, a jobbútra készülődést. Most egy pár sportvonatkozású jelöltet elevevitünk fel előadásából.

10 éves korában már jól futballozott (12 éves korában már a városi válogatott csapatban játszott, 14 éves korában már a híres hivatásos játékosokkal hasonlították össze. Hírnév, dicsőség, népszerűség övezte.

Kedélyesen jegyezte meg: Skótországból azt a fiút, aki nem tud jól futballozni, lányneven becézik. Te Margit, te Olga, te Juci és így tovább. Neki nem adtak női nevet. Ő csak a becézett „Jakab” volt mindenkinek.

Csehországban prédikáció, igehirdetés közben kétségbevittek állításait. Hamis dolgot hirdetsz — mondták — a futballhoz sem értesz — hiszen a csehek a legjobb futballisták. És ekkor véletlenül Prágában játszott a skót válogatott. Bement az öltözőbe. Most egy kis írtam is játszatok — mondták, mert ha nem győztök — én itt lehetnék a győztesek. 6:0-ra győzött a skót válogatott a csehek ellen.

A magyar futballról jó véleménye van. A magyarok az igazi, szép skót stílust vették át s nem az angol. Tudnak futballozni.

Szokatlan volt amint a futballról beszélt a szószékéről és másutt dörgő taps fogadta volna kijelentéseit. Megtértem, de nem vagyok a sport ellensége, szükség van arra éppen úgy, mint a vallásra, a hitre. Egyformán fontos mind-egyik. Szép volt az előadás, tanulságos meggyőző.

A Boeskaai portán az az ujság: felállítási nehézségekkel indult a tavaszi rajtra a Boeskaai Hajdú rövidesen bevonul katonának és kérdés, hogy Palotás is ott tud-e lenni már az első bajnoki mérkőzésen. Balszéle Takács kerülne ki, Teleki is beállna és esetleg Elek lesz a jobbösszekötő bár igen sokan Oroszt látnak elől és Eleket a fedezetsorban. Így valahogy nézne akkor ki a csapat: Varga, Bikfalvy, Janzsó, Orosz (Elek), Boross, Belesik, Markos, Elek, (Orosz), Teleki Takács. De erről még talán korai is írni másfél héttel a bajnoki rajt előtt.

Most szombaton és vasárnap tartanak meg az egyetemi mű- és gyorskorcsolyabajnokságot, úgyszintén Debrecen, Nyíregyháza válogatott mérkőzést a jégen — ha fagyva. Február hó hatodikán bombaműsor lenne a pesti jegykirálynöket és hercegnöket láthatna a közönség egy jégünneplő keretében, Szilassy Nadinkát, Botond Évit, Erdős Klárit, a legjobb férfiakat stb. Délelőtt volna a jégbemutató. Délután meg a Boeskaai—Ujpest. Egyik fagyot, hideget kíván, a másik meg langymeleg. Így is jó, úgyis jó, vagy így se jó, úgy se jó — lehet válogatni. Kinek-kinek a tetszése szerint.

Az állatkerület (keleti) közelesen tisztújító közgyűlést tart. Kerületi előadó a lemondott Csányi Czuna Ferenc helyett Hadházy Dezső egyetemi testnevelő tanár lesz. Jó választás, hozzáértő kezekben lesz a vezetés, irányítás.

Kardos László debreceni tanár kapta az ezerpengős Baumgartner-díjat, irodalmi és műbírálat munkájáért. Kardos László tanár írta meg Ady Endre ifjúságát és nyomozta ki egykori adatokból, írásokból: Ady Endre futballista is volt Debrecenben, a jogakadémia csapatában játszott. Tűrhetően.

A Boeskaai ma tartja első kétkapus

edzését. Több villanygyári játékos, Hevossi egészsíti ki a tartalékokat és szorgalmazta az ellenfelet.



KUKORICA VETŐMAG KIÖSZTÁSA.

A városi elsőfokú közigazgatási hatóság értesíti a város érdekelte lakosságát, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter úr a tengeritermés egységsítésére irányuló akciója során, készpénzfizetés ellenében kedvezményes áron bocsát Fleischmann-féle korai sárga lófogú és ú. n. Heterozis kukorica vetőmagot az igénylők rendelkezésére.

A vetőmagtengeri ára a szállítás, illetve átvétel előtti hét budapesti tőzsdéi közpárra, amihez a Fleischmann-féle tengerinél 6 pengő, a Heterozis-tengerinél pedig 7 pengő szemesítői felár járul.

A vetőmag felárból a földművelésügyi miniszter úr az egységsítési akció terhére mázsánként 3 pengőt átvállal, úgyszintén vasúti szállításhoz visszatéríti a vasúti szállítási díjat is.

Ezen kedvezményes áru vetőmagra az igénylőket a Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatalában (Hatvan uca 1. szám I. emelet) kell bejelenteni, ahol az igénylésre vonatkozó részletes feltételek is megtekinthetők.

A bejelentés alkalmával mázsánként 5 pengő előleg fizetendő, mely összeget a vetőmag árába beszámítják.

A jelentések végső határideje 1938 február hó 12.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

TERMÉNYTŐZSDE.

Tartott a búza és a rozs.

A készárúpiacra csak a tengeri árat szállították le 10 fillérrel. A többi terményárak változatlanok maradtak. Búzából 8 vagon kelt el a tegnapi árkeretben.

Búza tiszavidéki 77 kg 20.65—21.00, 78 kg 20.95—21.30, 79 kg 21.20—21.50, 80 kilós 21.35—21.60. — Felsőtisza

77 kg 20.65—21.00, 78 kg 20.95—21.30, 79 kg 21.20—21.50, 80 kg 21.35—21.60, rozs pestvidéki 18.85—19.00, rozs más 18.90—19.15, takarmányárpa elsőrendű 16.25—16.60, középminőségű 15.25—15.50, sörárpa kiváló 20.75—23, prima 19.25—20.25, sörárpa 18.00—19, zab elsőrendű 16.30—16.50, középminőségű 16.15—16.30, tengeri tiszántúli 12.80—12.95, más 12.65—12.80, korpa 12.75—12.90, 8-as liszt 14.70—15.20 P.

SERTÉSVÁSÁR.

A tegnapi ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 2002 darab sertést, köztük 605 darab angol hússertést. Előző napi maradvány 152 darab. Árak: prima szedett 102—103 fillér, harmadrendű silány 88—94 fillér, angol sonkasertés II. 98—102 fillér, exportzsír márkázott 162 fillér kilónként. Az irányzat lanyha volt.

DEBRECENI TERMÉNY-ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Búza mázsája 19.40—20.00 pengő, rozs 17.00—17.50 P, árpa 15.50—16.00 tengeri 12.00—12.50 P, lucerna 6.00—7.80 P, széna 3.80—5.00, here 5.40—6.00, szalma 2.00—2.50 P, cukorrépa 2.80, takarmányrépa 2.00 P, lenese, takarmány 6.50 pengő.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

Régi sírkövek és terméskövek, melyek a Dobozi-temető kiürítésekor kikerültek és ezidőszent a Kossuth u. temetői őrház környékén vannak lerakva, január hó 26-án, azaz szerdán reggel 9 óra a Kossuth ucai temetői őrháznál megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fognak adni. Elavult koszorúk elharmasztása után kimaradt koszorú drótok Debrecen sz. kir. város Közttemetőjében, január hó 26-án, azaz szerdán délelőtt 11 órakor a Közttemetőben nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fognak adni. Fenti két árverési hirdetményt az érdeklődőnek azzal hozom tudomására, hogy a vevőtelár a közttemetői posta csekken befizetendő a posta portódíj levonása nélkül és ennek igazolása mellett a megvett árverési dolgokat a vevő 48 óra leforgása alatt tartozik elszállítani. Debrecen sz. kir. város Közttemetői gondnoki hivatala.

SZABADI ÁDÁM

REGÉNY

ÍRTA: SZALACSY RÁCZ IMRE

58

— Azt én, százados úr. Ne krajcároskodjunk itt, fele, fele, aztán Isten áldjon mindenkit, azt se mondom soha, hogy láttam a százados urat!...

— Tudja mit, olvasson ki magának három százezret, aztán kész!...

— Négyet uram, négyet! — hangozott feyegetően az őrmester hangja.

— Jó, csinálja és írja alá ezt a nyugtát, vette elő a jegyzőkönyvét a százados és írni kezdett, míg az őrmester négy köteg ezret vett ki és köpenyegé bő zsebébe gyömöszölte. Mikor készen volt a szuszogó munkával, kezébe vette a százados céduláját, elolvasta, aztán azt mondta:

— Nem írok én alá semmit, kérem! Azt se tudom, hogy ki az úr, — tépte széjjel a cédulát, vigyorgott, aztán megemelte a sapkáját s hetykén azt mondta:

— Én leszálok a legközelebbi állomáson! Ajánlom, hogy szakítsa le a csillagjait, ha Pestben ép bőrrel akar átjutni. Siessen minél előbb onnan tovább, Máramaros felé, mert egy hét múlva kutyavilág lesz itt... Jó napot elvtárs! — lépett ki az őrmester és a tátongó századosra rácsapta az ajtót.

A százados felugrott, egy lépést tett, majd megkapta a hátizsákot s aztán leült. Arcán derengő mosoly virágozott és halkán mondta:

— Pizskos disznó, szerencse, hogy elhordta az irháját!...

A hátizsákot megtapogatta, beletraktált, majd a tükör elé állott ő is és zsebkésével levágta gallérről az arany csillagokat.

Pest előtt, a külvárosi állomás előtt fogta a hátizsákot és szó nélkül kiment.

Az eső verte fáradhatatlanul az ablakot és Szabadi Ádám azt hitte, hogy ismét elővette a sebláza. Fejét odaérett a hideg ablakhoz, feült és gondolkozni kezdett arról, hogy mi is történhetett a világgal, hogy egy tiszt összepaktálhat a szeme előtt egy őrmesterrel és nyíltan, banditák módjára osztozkodtak előtte az ezred pénzén.

Köválygott előtte a világ és ezreseket látott, százasokat látott, levágott csillagokat látott és keserű lett a lelke.

Undor és fátorgás gyötörte minden részét.

A vonat elindult és már Pest lámpái világítottak búsán az őszi estén, mikor három marcona fickóval berohant az őrmester, aki egy órával ezelőtt azt mondta, hogy leszáll a sok pénzzel. A három banditán vadonatúj katonai ruha volt, arcukon elszántság és a volt őrmester egyszerre hozzájuk hasonlított.

— Lógók, — gondolta Szabadi Ádám, amint ezeknek a katonáknak új ruháját, prémes mentéjét, sárga eszímáját nézte és a sapkájuk rózsája helyén hervadó őszirózsát szemlélte.

— A fene egye meg a büdös gazemberét, meglógtott! — káromkodott, szitkozódott bő szájjal a volt őrmester.

— Mikor nézted meg utoljára, elvtárs? — kérdezte az egyik banditapofájú.

— Tatán néztem be, itt ült!...

— Itt kell lennie valahol a vonaton! — szólott most a harmadik zsvány.

— Mennyit vitt el? — szólott az első.

— Egymillió körül, mert nem mertem megmondani neki, hogy a hadosztály pénze is ott volt! Egy hátizsákkal, alig birtam — látta a feje a volt őrmesternek.

— Hej, az anyja szentségét! Egymillió.

— Végignézni a vonatot! — agyarkodott az a katona, aki eddig hallgatott, de most egyszerre azt látta Szabadi Ádám, hogy ez a vezér közöttük.

— Lelőni, ha szépen nem adja, — vicsorogtak össze most mind a négyen, mintha Szabadi Ádám ott se lett volna.

— Meglopott bennünket a csirkefogó! — hördült fel a vezér.

A vonat mintha érezte volna, vagy kedvet kereste volna a két betyárnak, megállott.

Ekkor nézett széjjel a kosiban a banda-vezér és meglátta Szabadi Ádámot bekötött fejjel, sápadtan. Az őrmesterre nézett a vezér és azt kérdezte:

— Hát ez ki?

— Valami rusznyák, nem tud magyarul, — indult el az őrmester az ajtó felé, — különben se egyezkedjék most, hanem elő kell keríteni azt a máramarosi rablót!...

Szabadi Ádám erre a megtiszteltetésre visszafordult az ablaktól és azt mondta az őrmester felé:

— Rusznyák a bitang apád!...

— Én rusznyák? — hördült fel a volt őrmester.

— Az, még annál is utolsóbb: tolvaj!... A banda tagjai összenéztek és mindjárt körülfogták az egyre rémültebben remegő volt őrmestert, aki azonban most rést látott és azt mondta a többinek:

— Hát, hát magyar a gyerek, nézzétek csak, most látom, még mindig fent a rangja!

— Fent ám, te tolvaj, mert én a csataból jövök! Inkább azt nézzétek meg, mi van a köpenyegé zsebében! Közel egy félmillió korona! — állott Szabadi Ádám a banditák között.

Mint a vérese a csirkére, úgy csaptak rá a volt őrmesterre a többiek. A vezér mindiárt képen kente, hogy megtántorodott a volt altiszt.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből álló, valamint levelezés és házasság rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdő szavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken is beküldhető. Kiadóhivatalban hagyott címek 27-89 telefonszám alatt megtekinthetők. Jelígis hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít.

Mindenféle Textiláru rendkívül olcsón vásárolható a FISCHER Boltban Teleki u. 73.

KAPHATÓK kiadóhivatalunk pénztáránál az alábbi késznyomatványok, darabonként 10 fillérért: Pince kiadó, hold föld eladó, Raktárhelyiség kiadó, Ez a ház eladó. Kiadó lakás: 1 2 3 4 5 szobások lakások.

Alkalmazást nyer férfi

Kocsist gépjármű, bentkosztost keresek azonnali belépésre, éves gazdasági cselekednek vidéki homoki gazdaságba. Cím a kiadóhivatal pénztárában. vv 129

Sofőr teherautó gyakorlattal és kocsikísérők felvételnek. Autóforgalmi, Hatvan uca 53. 848

Kifutófiú felvétetik, Weisz süte, Miklós uca 53. 888

Alkalmazást keres férfi

Nyugdíjas magasállású bíró, ügyvédi képesítésű, bizalmi, vagy más megfelelő állást vállal. Cím a kiadóhivatalban. 885

Alkalmazást nyer nő

Könyvelésben és levelezésben gyakorlattal bíró tisztviselőt keresek. Ajánlatot eddigi működés megjelölésével a kiadóhivatalba „1938” jelígre. 905

Halászhálókötésre munkások felvételnek. Vass zsáküzletben. 889

Háziartási alkalmazott

Mindenes, 13-14 éves, felvétetik, Ispótvételep 2. szám. 881

Perfekt szakácsnét keresek vidéki tanyára, azonnali belépésre. Jelentkezni a kiadóhivatal pénztáránál. 1234 vv.

Szakácsnét aki teljesen perfekt azonnal felveszek, Piac uca 75. I. em. ügyvédi iroda. 795 vv

Tisztességes főzésben segítő, megbízható bejárónőt keresek, Fűvészkeret uca 10. 896

Ajánlat

Cipők rendelésből kimaradtak, igen olcsó árusításra, Kovács, Deák Ferenc uca 3. sz. 753+

Király kávéi kütűnők, Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt porolklik. Dégenfeld tér 11. 933. 4. 5

„Király-balzsam” közhvény ellen 1.30 fill. Grósz Nagy Ferenc gyógyszerárban (sz. ház mellett) 199 11. 20.

Estélyi, vagy délutáni ruhákat 5 pengőért készit „Elit” szalon, József kir. herceg uca 14. 556 1. 26

Arcfagyhámlás ellen ideálisan védekezik, tökéletesen felszívódó különleges lanolinkrémmel és szappannal Földes illatszerár, Vigmozi bejárat.

Oleósobb lett a szagtalan „Likalit” faszénkocka. Kapható: Grünfeldnél, Hatvan u. 21. és fűszerüzletekben.

Kereslet

Méz megvételre keresünk — Deutsch Albert és Fia. 883

Teljes ellátás

Kellemes lakás finom konyha a Hungária penzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József út 59. sz. telefon: 23-39. szám. 949 10. 1.

Padlások lomtalanítása közben talált felesleges holmiját hirdesse meg az **Apróhirdetések** között. Minden holmijára vevőt talál.

Bútor

Szép ebédlő- szobaberendezés eladó. alkalmi vétel. Baross uca 28. 894

Atadó üzlet vendéglő

Fodrásüzlet, belvárosban eladó. Kirakatbába eladó. Cím a kiadóban. 899

Tüzelő anyagok

4 pengő száraz vágott tűzifa, — 2.50 fillér szagtalan kőszén, csak most, Miklós uca 49. sz. Schvarecz. (Telefon: 15-60.) 1745 1. 23.

Tűzifa 4 pengő mázsánként. Borsodi szén 2.60, hazaszállítva. Agárdi uca 6. Telefon: 32-04. 884

Kiadó lakás kétszobás

Két ucai szobából álló lakás, kizárólag garson magános úrnak, vagy orvosi rendelőnek (ma is az). Értkezni a tulajdonossal, sapó uca 10. sz. az udvari lakásban. 870

Kiadó lakás nagyobb

3 földszinti, 1 manzard szobás, kertes villalakás. Kardos u. 3. sz. alatt március hó elsejétől kiadó. Értkezni: 9-10 óra között, Vegytanintézet, — Magoss tér 18. 886

PIACI ÁRAK

ELŐBAROMFI ÁRAK:

Pulyka k. kg	105-120	Tyúk párja	480-620
Liba s. drb	450-630	Jérec párja	370-450
Liba k. kg	120-135	Csirke párja	120-360
Kacska k. kg	120-130	Tojás drb	010-012
Kappon és csirke		Tojás kilója	200-220

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:

Alma kilója	0.70-1.20	Füge kilója	1.00-1.40
Körte kilója	1.09-1.20	Citrom drb	0.06-0.08
Dió kilója	0.65-0.70	Naranas kg	0.70-0.90
Dióbél kilója	2.20-2.40		

KONHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI:

Vereshagyma kilója	0.20-0.24	Kalarábé drb	0.02-0.05
Fokhagyma	0.30-0.45	Petrelcem kg	0.40-0.44
Burgonya:		Sárgarépa kg	0.20-0.25
rózsa kilója	0.09-0.10	Bab, száraz kg	0.24-0.28
vegyes kilója	0.05-0.07	Czékla kilója	0.10-0.18
Fejeskáposzta	0.25-0.40	Zeller drb	0.03-0.08
Kelkáposzta	0.08-0.25	Spenót és sóska	
Savanyúkáposzta		esomója	0.05-0.10
kilója	0.40-0.42	Gomba kg	1.20-1.60
Tök drb	0.30-0.60	Torma kilója	0.35-0.50

LISZT ÁRAK:

Búzaliszt 00-ás kg	0.38	Búzadara kilója	0.45
Búzaliszt 0-ás kg	0.37	Rozsliszt kilója	0.32
Búzaliszt 2-ös kg	0.35	Korpa kilója	13 fillér.
Búzaliszt 4-es kg	0.33		

KENYER ÁRAK

Fehér kenyér kg	0.44	Rozs kenyér kilója	0.26
Félbarna kilója	0.40	Péksütemény darabja	5
Barna kenyér kg	0.36		

Lakást keres

Villamos közelében egy, esetleg kétszobás modern uccai napfényes földszintes vagy magasföldszintes lakást keresek. „Szenvedő” jelígre a kiadóhivatalba. 429+

Keresek különbejáratú üres szobát, lehetőleg előszobával, főccán, május hó elsejére. Ajánlatok „Állandó” jelígre a kiadóhivatalba. 892

Butorozott szoba

Különbejáratú butorozott szoba, türdőszoba használattal, két személynek kiadó. József kir. herceg uca 14. 869

Kapualatti különbejáratú uccai butorozott szoba elsejére kiadó. Török Balint uca 3. 891

Elveszett

Fekete dakszli piros nyakörvvel elvesztett. Megtaláló jutalomban részesül. Kossuth uca 29., házfelügyelő. 893

Vegyes

Grafológusnő, múlt, jelen, jövőről felvilágosít. Fogad: Széchenyi uca 43. sz. 887

Ingóság eladás

Eladó Alaska-róka. Férfi öltönyök. Magoss György tér 24. 903

Koresolya 27-es és egy zsorzsett ruha olcsón eladó. Kut uca 56. 2-ik ajtó. (A)

Eladó ház

Jövedelmező üzletház. Petőfi tér 6. eladó. Közvetítő díjazok. Értkezni lehet ott. 900

Jaffa, magnélküli garantált mézédés fajnarancs 120 helyett 88 fillér a Délgyümölcsarnokban. Piac uca 7.

Földbérlet

Haszonbérlet, 135 hold Elepen vetéssel azonnal átadó, igen előnyös feltételek mellett, Mitrovics s Mailáth ügyvédek, Szent Anna u 10. szám. 882

Eladó föld

Eladó a várostól 5 kilométerre 4 hold szántó búzavetéssel. Értkezés dr Szabó Miklós ügyvéd, Piac uca 68. 899

Eladó állatok

Liba, keresztezett, magnak — vagy hizlalásra, beszerezhető: Kossuth uca 54. szám. 857

170 kilós

keresztezett angol sertés eladó. Teleki uca 57. szám. 904

Eladó

2 darab 110 kilós fiatal zsirsertés, Timár uca 21. szám. 902

Eladó

2 darab mangalica zsirsertés 130-140 kilósok Honvéd uca 64. 901

Egy darab

100 kilós malac eladó. Eötvös uca 23. 895

Két darab

fiatal sertés 100 és 120 kilósok, eladók. Székely uca 10. szám. 898

Egy darab

éves, 150 kilós zsirmalac eladó. Virág uca 34. szám. 882

Egy

80 kilós hizott sertés eladó. Teleki uca 80. 880

Négy darab

prima zsirsertés eladó. Pesti uca 59. 879

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF Fiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.